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12. Übung

Gruppenübungen

Aufgabe G43 (Regeln von de l’Hospital)

Bestimme folgende Grenzwerte mit der Regel von de l’Hospital.

a) limx→∞

ln x

x

b) limx→2
4x

2
−8x

x2
−x−2

c) limx→0+ xx

Aufgabe G44 (Substitution)

Berechne

a)
∫ 2

0
xex

2

dx,

b)
∫

π

2

−
π

2

(cos x + cos3 x)dx

mittels Substitution.

Aufgabe G45 (Integrierbarkeit)

a) Sei f : [a, b] → R mit m ≤ f(x) ≤ M für alle x ∈ [a, b] gegeben und f ist integrierbar
auf jedem [α, b], α > a. Zeige, dass f auch auf [a, b] integrierbar ist.

Hinweis: Konstruiere eine monoton fallende Folge hn und eine monoton wachsende Folge
gn von Treppenfunktionen mit hn, gn : [a, b] → R, gn ≤ f ≤ hn für alle n ∈ N, so dass
hn = M und gn = m auf [a, cn) mit cn = a + 1

2n(M−m)
, n ∈ N gilt. Versuche auf [cn, b]

diese Funktionen so zu wählen, dass es limn→∞

∫

b

a
gn = limn→∞

∫

b

a
hn = I für ein I ∈ R

gilt.

b) Ist die Funktion sin 1
x

auf [0, b] integrierbar?



Hausübungen

Aufgabe H45 (Regeln von de l’Hospital) (1+1+1P)

Berechne folgende Grenzwerte.

a) lim
x→1

x
2+x−2

x3+x2
−4x−4

b) lim
x→∞

x2e−x
2

c) lim
x→0

sin(2x)
sin(3x)

Aufgabe H46 (Gleichmässige Stetigkeit) (8P)

Entscheide, ob die Funktion

f : R → R , x →
1

1 + x2

gleichmäßig stetig ist.

Aufgabe H47 (Mittelwertsatz der Integralrechnung) (4+5P)

a) Der Mittelwert der auf [a, b] integrierbaren Funktion f(x) ist M = 1
b−a

∫

b

a
f(x)dx. Be-

stimme den Mittelwert M für die Funktionen: f1(x) = sin x auf [a, b] = [0, π], f2(x) = x2

auf [a, b] = [0, 1] und f3(x) =

{

1, x ≥ 0

−1, x < 0
auf [a, b] = [−1, 1]. Kann man für jede von

diesen Funktionen ein ξ ∈ (a, b) finden, so dass f(ξ) = M ist?

b) Sei durch f : [a, b] → R eine stetige Funktion mit f 6≡ 0 gegeben. Zeige, dass es ein

[c, d] ⊂ [a, b] existiert, so dass
∫

d

c
f(x)dx 6= 0 gilt.


